

## 乡村医生周刊

面向乡村医生 打造服务平台

电子信箱:wsbxcyszk@163.com

# 西平力推新农合便民举措

本报讯(记者丁宏伟 通讯员曹春辉)7月18日记者从西平县农办获悉,日前,西平县农办针对党的群众路线教育实践活动中征集到的意见建议,积极推出多项便民惠民举措。

西平县农办在服务中心和各定点医院报销窗口重新设置了业务经办向导牌和门诊、住院报销流程图,使办事群众看后一目了然,避免出现群众排错队或资料缺失办不了事儿、跑冤枉路的情况发生。该县农办组织工作人员到卫生院巡回开展新农合医疗证补办、信息更正、政策咨询等下乡服务,尽可能让参合农民就近办理相关新农合业务。

针对群众反映的“年初错过了门诊慢性病卡办理时限,影响费用报销”问题,西平县农办定于7月开展符合要求的门诊慢性病卡业务,已进行公示。针对外伤报销手续繁琐问题,该县农办优化了报销流程,充分依托乡镇监管人员进行意外伤害调查,缩短了意外伤害经过核实时间。

对于转诊住院病人,凡手续齐全的,即申请即报销即付款。西平县对外出务工、求学人员因病住院的,实行电话备案制度,一个电话即可办理好转诊手续,出院后实行直接办理制,由本人或委托人直接办理结算。

西平县农办还实行“六查”制度保障参合群众权益。驻定点医院监管人员坚持每日查房,一查是否人证相符,病历是否与患者病情一致;二查住院费用、是否书写规范、是否分段住院;三查住院处方是否书写规范、是否超出用药目录、用药是否合理;三查检查单是否合理检查、是否与病历一致、是否超标准检查;四查收费是否合理、是否超标、是否与患者一致;五查电脑输入是否及时、是否准确;六查当日出院病人补偿资料是否规范齐全。

此外,西平县农办每月对全县住院病人进行公示,每季度对新农合基金总体情况进行公示,县乡定点医院及村组每月对辖区参合住院病人姓名、医药费用、报销金额等情况进行公示;同时公开24小时举报电话,设置举报电话,积极接受社会监督。

责编 杜海燕 美编 一伊

5

# 院外生子办证要先做亲子鉴定?

本报记者 何云霞 王平

新生命的诞生不分时间与地点,在火车上、汽车上,甚至是在飞机上,均有可能。近年来,随着媒体对各种爱心事件的陆续报道,不难发现,由于各种原因,孩子出生在医院之外的场所已经不足为奇。然而,7月17日,《每周说法》栏目却接到平顶山叶县读者王华(化名)的电话,反映的事情则是其孩子出生在医院之外,当地卫生院拒开出生医学证明导致的一系列户口办理困境。

今年4月底,王华带着怀孕近8个月的妻子回到农村老家养胎,并开始在当地卫生院做孕检。由于王华的妻子分娩前征兆不明显,考虑到家庭经济条件较差,就没有提前住进卫生院待产。6月21日夜12时许,王华的妻子开始感到肚子阵痛,有要生产的征兆。王华忙打电话安排车辆去卫生院。

然而,孩子的出生不等时间。在王华着急等待车辆到来的时候,孩子降生了。情急之下,王华的母亲为儿媳进行了简单的产后包扎等一系列工作。伴随着做父亲的喜悦,王华第二天便拿着结婚证、准生证等相关证件跑到当地派出所,预备为孩子上户口,然而派出所工作人员告诉他,需要医院为孩子录入出生医学证明,系统查到信息后方可办理户口。

王华听后马上跑到卫生院说明情况,并申请办理孩子的出生医学证明,然而院方的回绝是因为孩子没有出生在卫生院,所以无法办理出生医学证明。

王华感到无奈,回到家里与家人商量,第二天又带着邻居为其手写的证明来到卫生院,此时卫生院的回复是如果实在要办理出生医学证明,需要先去进行亲子鉴定。

王华初步打听了一下,亲子鉴定在本市做不了,需要去另外一个城市,费用高(鉴定费加交通食宿费需要约5000元)不说,孩子及大人都折腾。“没有出生在医院的小孩儿应该不少吧?难道都像我们一样办个户口都这么难吗?”王华无奈地说。对王华的疑问,本期《每周说法》邀请专家和律师进行深入点评。

派出所工作人员告诉他,需要医院为孩子录入出生医学证明,系统查到信息后方可办理户口。

王华感到无奈,回到家里与家人商量,第二天又带着邻居为其手写的证明来到卫生院,此时卫生院的回复是如果实在要办理出生医学证明,需要先去进行亲子鉴定。

王华初步打听了一下,亲子鉴定在本市做不了,需要去另外一个城市,费用高(鉴定费加交通食宿费需要约5000元)不说,孩子及大人都折腾。

“没有出生在医院的小孩儿应该不少吧?难道都像我们一样办个户口都这么难吗?”王华无奈地说。对王华的疑问,本期《每周说法》邀请专家和律师进行深入点评。

### 专家点评

出生医学证明作为“人生第一证”,其签发及管理是非常严格的。一般情况下,在具有助产技术服务资质的医疗卫生机构内出生的新生儿,以及途中分娩等特殊情况下经具有助产技术服务资质的医疗卫生机构处理的新生儿,医疗卫生机构应当为新生儿签发出生医学证明。

对持有出生医学证明的新生儿,户口登记机关查验出生医学证明等材料后为其办理出生登记。对不符合签发条件未获得出生医学证明的新生儿申请入户时,就要进行亲子鉴定。

针对文中王华的情况,如果王华打了卫生院的电话,那么在救护车赶到后即使孩子已经生产,医务人员也应对新生儿及产妇进行处理,并为其办理出生医学证明,否则即有失职之嫌。如果王华由于种种原因没有打卫生院的电话,整个过程,卫生院都没有参与的话,那么卫生院是没有办法为王华签发该证明的。

(新密市卫生局副局长 陈延朝)

### 律师点评

依据我省出生医学证明管理的相关规定,王华的情况不符合签发出生医学证明的条件。其新生儿中请入户时,由王华或其妻子向其户籍所在地派出所提出申请,在本省内选择一家具备亲子鉴定资质的司法鉴定机构,由派出所开具亲子鉴定委托书,到该机构进行亲子鉴定。经鉴定确系亲子关系的,

再经派出所社区民警调查新生儿出生日期等有关情况,符合入户规定的,凭亲子鉴定证明及有关调查材料,由户籍所在地派出所按程序办理出生登记。出台这样的规定主要是防范院外非法接生、计划外生育等违法行为。

(河南大河律师事务所律师 王永建)

### 每周说法

栏目热线:(0371)65957881 65589229

### 基层快讯

#### 免费筛查“两癌”

本报讯(记者杨须 通讯员张冬杰)7月18日,记者从巩义市卫生局了解到,巩义市卫生局联合市财政、妇联、总工会从7月开始在全市范围内免费开展妇女“两癌”(乳腺癌、宫颈癌)筛查工作。

据了解,巩义市妇幼保健院、各卫生院、孝义街道社区卫生服务中心作为此项工作的实施单位,将对全市1.5万名持有

#### 创建文明单位

本报讯(记者王明杰 通讯员张军伟)记者从巩义市委、市政府近日联合下发《关于命名表彰全市精神文明建设工作先进单位的决定》,淮滨县期思镇卫生院名列其中,荣获市级文明单位称号。

据介绍,期思镇卫生院近年来坚持“仁心仁术、博爱惠民”的工作思路,坚持“以人为本”的服

#### 方便基层群众就医

本报讯(记者杜海燕 通讯员岳华南)今年,新密市第一人民医院坚持以病人为中心,在提高医疗技术水平的同时加强硬件设施建设,努力方便基层群众就医。

近日,为了解决基层群众影像检查难的问题,新密市第一人民医院新购置了一台西门子3.0T

#### 磁共振,并于日前投入使用。今后,新密当地群众患有脑垂体病变、眼肌疾病、内耳疾病、胆道系统疾病、肝内小结石、直肠及盆底病变等疾病都能就近做检查了。同时,新密市第一人民医院继续加大优质服务力度,保证病人当天完成检查,缩短等候检查报告的时间。

## 濮阳县严管新农合定点医院

本报讯(记者陈述明 通讯员刘寅寅)不打招呼不通知,夜里开始检查定点医院新农合工作,这样才能看到真实情况。这是近日濮阳县卫生局在新农合专项治理活动中采取的措施。

近日,濮阳县卫生局抽调业务精、能力强、认真负责的人员成立检查组,本着保密、公平的原则,以随机抽查方式,在夜间对全县19家卫生院及3家民营医疗机构的参合病人住院情况进行突击检查。检查发现,个别定点医院存在参合住院

病人管理不规范现象。根据《关于进一步加强住院病人管理的通知》要求,濮阳县对存在的问题定点医院进行通报及扣除相应数目的补偿金,并责令院长、主管副院长、新农合监管人员写出深刻检查。



新密市中医医院情系百姓,坚持深入农村、社区进行中医药文化宣传和体检活动。图为该院护理服务队在城关镇湾子河村敬老院开展体检、中医体验活动。刘刚/摄影报道

## “取经问道”促发展

本报讯(记者乔晓娜 通讯员孙若)在第二批党的群众路线教育实践活动中,南召县卫生局在前期调研的基础上,努力解决领导干部“庸懒散奢”之风,于日前组织15家卫生院及部分

县直单位负责人、机关干部30余人,赴方城县取经学习。

方城县赵河镇卫生院和独树镇卫生院作为基层医疗卫生机构,就医环境舒适,业务收入可观。取经者从两院的整体规

划、外部环境、内部管理、人才培养和引进等方面进行学习交流。

通过参观学习和反馈座谈,前往取经的院长们明白,只有艰苦创业、紧抓业务才能实现医院生存发展。

新建的车湾村卫生所严格

划、外部环境、内部管理、人才培养和引进等方面进行学习交流。

通过参观学习和反馈座谈,前往取经的院长们明白,只有艰苦创业、紧抓业务才能实现医院生存发展。

新建的车湾村卫生所严格

按照标准化村卫生所建设标准

施工建设,诊断室、药房、治疗室、观察室、健康教育室五室分开,布局合理。桌椅、资料柜、药柜、观察床、电脑、血压计、移动紫外线消毒车等设施齐全。各项工作制度、健康教育展板和急抢救操作规程全部按规定上墙。工作人员现已开始开展基本公共卫生服务和疾病诊疗

等日常工作。

按照标准化村卫生所建设标准

施工建设,诊断室、药房、治疗室、观察室、健康教育室五室分开,布局合理。桌椅、资料柜、药柜、观察床、电脑、血压计、移动紫外线消毒车等设施齐全。各项工作制度、健康教育展板和急抢救操作规程全部按规定上墙。工作人员现已开始开展基本公共卫生服务和疾病诊疗

## 比一比 看谁干得好



原阳县韩董庄镇卫生院公共卫生服务中心坚持创新服务,把全县28个行政村基本公共卫生服务内容以指标量化分解的形式,实行动态管理,促进了基本公共卫生服务项目的落实。常俊伟/摄影报道

## 三门峡开发区为新农合理单

本报讯(记者刘岩 通讯员武小兰)昨日,记者从三门峡市开发区管委会了解到,自今日起,三门峡市开发区农民参加新农合不再用个人缴费,原本由个人缴纳的60元全部由政府统一埋单。

据悉,2014年三门峡市开发区参合7989人,此项惠农政

策的实施,使三门峡市开发区财政每年将负担47.93万元。再加上今年新农合筹资补助标准由每人每年280元提高至320元,三门峡市开发区财政今年应配套资金33.55万元。两项相加,三门峡市开发区财政今年在新农合上的投入将达到81.48万元。

## 350余名村医充电

本报讯(记者王正勤 通讯员韩鑫颖)日前,温县卫生局对全县350余名乡村医生进行了培训。此次培训由温县人民医院承办。

在前来参加培训的人员中,年龄最大者60余岁,大多数没有受过较高或正规的医学教育,

迫切需要学习和提高。培训内容针对农村卫生工作中的薄弱环节和基层医生最需要解决的问题进行针对性授课,涵盖常见病、多发病、急慢性腹泻等常见疾病的诊断和处理等相关知识。培训结束后,学员接受了结业考核。

### 观点

村卫生室是农村三级卫生服务网的网底,乡村医生担负着农村医疗、保健、协助处理重大公共卫生事件等工作,但政府补贴不足。为了照顾农民的利益,政府把村卫生室的收费标准定得很低,收费项目也少,药品实行零差率销售,导致村卫生室运转困难。

由于乡村医生待遇低,养老保险无着落,乡村医生人心浮动,后继乏人,这就直接威胁到农村三级卫生服务网的安全。

为此,我们建议解决乡村医生的身份待遇问题,主要内容如下:

一、加强乡村卫生服务一体化管理,明确乡村医生身份,将乡村医生的人事关系纳入卫生院管理,规范用人程序,明晰乡村医生医疗卫生职能的法律地位,提升乡村医生对农村卫生事业的职业归属感,提供一定工作经费和人员工资,保障工作人员基本生活。

二、需要培养农村医疗后备人员,做好新老交替,保障村卫生室正常运转。

三、目前全国乡村医生中只有不到10%具有执业医师助理资格,应按执业医师、执业助理医师、有乡村医生执业证、农村卫生从业人员4个标准核定差别较大的工资标准,逐步向执业医师过渡。

四、将村卫生室建设纳入新农村规划建设,逐年加大投入力度,改变目前村卫生室多数房屋破旧、设备简陋、缺医少药的情况,以保障吃药打针不出村的基本医疗目标能够实现。

五、加大督查监控力度,防范各种突发事件。确定村卫生室负责人为各种突发公共卫生事件的第一责任人。

六、由国家出台乡村医生养老保险指导意见,逐步建立乡村医生养老保险、聘用与退休制度,切实解决乡村医生老有所养问题,筑牢农村三级卫生服务网的网底。到龄离岗的乡村医生(男超过60岁,女超过55岁),按《乡村医生从业管理条例》规定已不能执业,国家应出台相配套的政策,根据其从医年限,给予按月领取的养老金。同时,建立规范统一的乡村医生养老保险制度,解除乡村医生的后顾之忧。

### 应将卫生室纳入新农村规划建设规划

□马文芳

### 河南省唯一创面修复中心

#### 高品质治疗伤口不愈合患者

外伤或手术后伤口长期不愈合,长期卧床出现褥疮,糖尿病引起糖尿病足,下肢静脉曲张导致下肢溃烂……这些伤口长期暴露或处理不当,会对身体造成很多危害,严重影响患者的生活质量。

为了解决伤口长期不愈合患者的病痛,郑州市第一人民医院创建了河南省内唯一的创面修复中心,由中国工程院院士付小兵担任顾问,由享受国务院政府特殊津贴的著名专家牛希华担任主任。创面修复中心专家团队实力雄厚,创面修复重建专家苏卫国博士常年坐诊。即日起,本中心服务全省外伤、褥疮、糖尿病足、肠瘘、骨髓炎、烧伤、静脉曲张导致溃烂等伤口长期不愈合患者。报名可享受:

- 一、免专家挂号费,免费参加会诊。
- 二、住院患者免500元检查费。
- 三、免床位费。

就诊地点:郑州市第一人民医院门诊楼一楼东侧创面修复门诊  
专家咨询电话:18625525246(苏卫国 博士)

### esaote 欧洲原装·全球独家

## 激光消融 肿瘤微创治疗系统

微创无痛/快速高效/精准安全

服务热线:400-993-0611